
Atti Parlam&ntarì — 3087 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVI — 3 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 7 GIUGNO 1 8 8 9 

Seguito della discussione del disegno di legge 1 

per lavori portuali. 

Presidente. L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione del disegno di legge: Autoriz-
zazione di spese straordinarie per la costruzione 
di nuove opere marittime e lacuali nel dodi-
cennio 1890-91, 190Ì-1902. 

La Camera rammenta che la discussione ri-
mase ieri sospesa agli articoli aggiuntivi che fu-
rono proposti sull'articolo secondo. 

Il primo articolo aggiuntivo è il seguente: 
u 11 Governo del Re è autorizzato a prelevare, 

dal fondo di lire 6,077,000 stanziato al n. 38 
della tabella, la cifra di lire 500,000 per costruire 
rifugi ai naviganti a Scilla ed a Lipari, o in altro 
punto dove i naufragi sieno più frequenti, purché 
la costruzione del rifugio non oltrepassi, a carico 
dello Stato, la spesa di lire 200,000. 

a E autorizzato altresì a prelevare lire 600,000 
dallo stesso fondo, per quei lavori che sieno rico-
nosciuti più urgenti nei due porti di Oneglia e 
di Gallipoli, non contemplati nella presente legge. 

" De Zerbi, Di Sant'Onofrio, Berio, 
Massabò, Carrozzini, Bertana, 
Grassi, De Biasio Vincenzo. „ 

Poi segue questo emendamento: 
u I sottoscritti propongono emendarsi l'articolo 

aggiuntivo firmato dagli onorevoli De Zerbi e 
colleghi, includendovi il progetto di una nuova 
banchina pel porto di Trapani. 

u Nasi, De Cristofaro, Bufardeci, Fi-
nocchiaro-Aprile, Di San Giu-
seppe, Saporito, Bonajuto, Car-
nazza-Àmari, Filì-Astolfone, In-
delicato. „ 

Poi vi è un altro articolo aggiuntivo dell'onore-
vole Grossi ed altri così concepito : 

w II Governo del Re è autorizzato a prelevare 
dalle impreviste del presente disegno di legge la 
somma di' lire quattrocentomila per provvedere 
alla costruzione del porto di Formia già classifi-
cato, e per cui le ultime pratiche amministra-
tive non sono complete. 

" Grossi, Visocchi, Rosano, Testa, 
Buonomo. „ 

In quest' articolo aggiuntivo dell' onorevole 
Grossi ed altri, l'onorevole Nicolosi propone che, 
dopo le parole del porto di Formia, si aggiungano 
quelle, e del porto di Riposto. 

Infine la Commissione propone questo articolo s 
u Sul fondo degli imprevisti di cui al numero 38 

della tabella annessa alla presente legge, ii Go-
verno del Re è autorizzato di prelevare fino alla 
somma di un milione di lire allo scopo di costruire 
un rifugio pei naviganti a Scilla, e di provvedere 
a quelle opere più urgenti che si presentassero in 
altri porti; fermo sempre il concorso degli enti 
locali a' sensi di legge. „ 

Ha facoltà di parlare l'onorevole presidente 
del Consiglio. 

Crispí, presidente del Consiglio. Ieri pregai 
la Camera di soprassedere alla votazione dei 
vari articoli aggiuntivi; ed ora dichiaro che il 
Governo accetta quello della Commissione con 
lievi emendamenti. 

L'articolo dovrebbe modificarsi così : 
u Sul fondo degli imprevisti di cui al n. 38 

della tabella annessa alla presente legge il Go-
verno del Re è autorizzato di prelevare fino alla 
somma di un milione di lire allo scopo di co-
struire un rifugio per naviganti a Scilla e a Li-
pari, e di provvedere alle opere più urgenti del 
porto di Oneglia, fermo sempre il concorso de-
gli enti locali ai sensi della legge. „ 

Il Governo vedrà se sia possibile di sodisfare 
i desiderii manifestati per Gallipoli, Tràpani, 
Formia e Riposto, ma conviene che gli si dia 
tempo di esaminare e studiare; non potendosi 
sorpassare il milione che è stabilito nell'articolo 
della Commissione, emendato dal Governo. 

Noi studieremo, ripeto, ed alla ripresa dei la-
vori parlamentari vedremo se si possa presen-
tare uno speciale disegno di legge. 

Grossi Udite le dichiarazioni dell'onorevole pre-
sidente del Consiglio, io, in lui fidando, ritiro 
l'articolo aggiuntivo anche a nome dei miei col-
leghi. 

Presidente. Onorevole Nasi? 
Nasi. Anch'io ritiro il mio, ma non posso di-

chiararmi sodisfatto di quello che ha detto l'ono-
revole presidente del Consiglio, perchè, invero, 
rimane più grave la disparità di trattamento, in-
cludendo nel disegno di legge, oltre al porto di 
Scilla, quello di Oneglia. 

Non mi duole che questo vantaggio sia reso 
a quel porto, faccio anzi le mie congratulazioni 
all'onorevole Berio, che è riuscito a entrare nelle 
buone grazie del Governo. 

Però, io credo che uguale considerazione si 
i potesse e si dovesse accordare al porto di Tra-


